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Informacje o badaniu

Projekt badawczy: Ocena efektywności mechanizmów wzajemnej zgodności w Polsce w kontekście 
przyszłości WPR po 2013 r. 

Zlecający: Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Wykonawca: PBS DGA Spółka z o.o.
81-812 Sopot, ul. Junaków 2

Metodologia: badanie ilościowe metodą PAPI

Termin realizacji prac terenowych: 13-31 stycznia 2011 r.

Próba: ogólnopolska próba pełnoletnich osób kierujących/zarządzających gospodarstwem rolnym, 
w którym prowadzona jest produkcja rolna

Ilość osób badanych: 1710

Długość wywiadu: około 45 minut

Prace terenowe przeprowadzili ankieterzy PBS DGA Spółka z o.o.
Analizy statystyczne wykonano przy użyciu programu SPSS.

Charakterystyka badania – metoda PAPI
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A. Metodologia
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Metodologia badania

Metodologia: Badanie zostało wykonane techniką bezpośredniego wywiadu kwestionariuszowego. Badanie miało zasięg 
ogólnopolski i zostało zrealizowane na 1710-osobowej próbie osób kierujących/zarządzających gospodarstwem rolnym.

Rozkład próby badawczej przedstawia poniższa tabela.

JEDNOSTKA TERYTORIALNA IL. WYWIADÓW %

woj. dolnośląskie 68 4,0%

woj. kujawsko ‐ pomorskie 60 3,5%

woj. lubelskie 179 10,5%

woj. lubuskie 28 1,6%

woj. łódzkie 123 7,2%

woj. małopolskie 209 12,2%

woj. mazowieckie 221 12,9%

woj. opolskie 36 2,1%

woj. podkarpackie 198 11,6%

woj. podlaskie 71 4,2%

woj. pomorskie 115 6,7%

woj. śląskie 113 6,6%

woj. świętokrzyskie 98 5,7%

woj. warmińsko ‐ mazurskie 40 2,3%

woj. wielkopolskie 115 6,7%

woj. zachodniopomorskie 36 2,1%

POLSKA 1710 100,0%
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Metodologia badania

Błąd pomiarowy dla całej próby wynosi ok. 3%.

Badanie zostało poprzedzone pilotażem na próbie n=20. W wyniku pilotażu zweryfikowano poprawność/zrozumiałość oraz 
przejrzystość narzędzia badawczego.

Badanie zostało przeprowadzone za pomocą procedura random-route („ustalona ścieżka”) z wykorzystaniem punktów startowych. 
Ankieter przystępuje do realizacji badania, posługując się listą tzw. punktów startowych (lista adresowa gospodarstw domowych
wylosowanych do badania) i przeprowadza wywiady w co n-tym mieszkaniu, od punktu startowego poczynając.  Może to być np. co 
siódme mieszkanie na danym osiedlu lub co piąty dom na ulicy.  Metoda ta zapewnia losowość doboru respondenta i co za tym 
idzie badanie na próbie reprezentatywnej. Stosowana jest, gdy mamy do czynienia z próbą losowo-kwotową – jako metoda doboru 
respondenta o określonych cechach.
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B. Charakterystyka próby
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Charakterystyka próby

§ 60% badanej próby stanowili mężczyźni, natomiast 40% kobiety.

§ Najliczniejszą grupę wśród badanych stanowiły osoby w wieku od 45 do 54 lat ( 32%). Osób w wieku powyżej 55 lat znalazło się w 
próbie 27%. Z kolei najmłodsi respondenci (od 18 do 34 lat) stanowili 17% badanych. 

§W przypadku wykształcenia zdecydowanie dominują dwie kategorie: osoby z wykształceniem zawodowym, które stanowią 
niemal połowę próby (46%) oraz respondenci z wykształceniem średnim (31%). Najwyższy poziom wykształcenia posiadało 
zaledwie 6% osób kierujących/zarządzających gospodarstwem rolnym.
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Struktura społecznoStruktura społeczno--demograficzna próbydemograficzna próby

PŁEĆ WIEK WYKSZTAŁCENIE

Wiek, płeć i wykształcenie respondentów
(n=1710; nie uwzględniono na wykresach kategorii „odmowa odpowiedzi”)
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*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Struktura społecznoStruktura społeczno--demograficzna próbydemograficzna próby

PŁEĆ WIEK WYKSZTAŁCENIE

Wiek, płeć i wykształcenie respondentów
(porównanie z wynikami badania „Polska Wieś i Rolnictwo 2010”)
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C. Wyniki badania
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1. Charakterystyka gospodarstwa 
rolnego respondenta
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

Wnioski

§ 9 na 10 respondentów (90%) prowadzi w swoim gospodarstwie uprawy polowe. Ponad połowa wskazała na produkcję zwierzęcą 
(52%). Znacząco niższy poziom wskazań uzyskało warzywnictwo (20%) oraz sadownictwo (11%).

§ Zdecydowana większość respondentów produkuje na rynek (wyłącznie na rynek – 13%, zarówno na potrzeby własne, jak w celu 
sprzedaży – 56%), a blisko co trzeci respondent wyłącznie na potrzeby własne – 30%.

§ Najczęściej na potrzeby własne prowadzona jest produkcja z zakresu warzywnictwa (34%), najrzadziej produkcja zwierzęca (21%).
Z kolei w przypadku produkcji tylko w celu sprzedaży częściej niż inne formy produkcji wskazywano uprawy polowe (13%).

§ Zdecydowana większość rolników to osoby prowadzące swoje gospodarstwo przez dłuższy czas: powyżej 20 letni „staż” w 
prowadzeniu gospodarstwa zadeklarowało (47%), a od 10 do 20 lat – 29%. 
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

Wnioski

§ Co 11 respondent (9%) posiada w ramach swojego gospodarstwa działki położone na obszarach Natura 2000. 4% posiada obszary 
narażone na erozję.

§ 42% respondentów utrzymuje w swoim gospodarstwie rolnym bydło, 33% trzodę chlewną, natomiast drób – 53,5%. Bardzo 
rzadko w gospodarstwach spotyka się owce, kozy (3%) oraz konie (7%).

§ Co szósty respondent (16%) stosuje w swoim gospodarstwie komunalne osady ściekowe.

§ Blisko 8 na 10 rolników biorących udział w badaniu korzystało ze wsparcia w ramach Wspólnej Polityki Rolnej. Najczęściej było to 
wsparcie w ramach płatności bezpośrednich (99% osób, które zadeklarowały korzystanie ze wsparcia w ramach WPR), w co 
czwartym przypadku były to płatności z tytułu ONW (26%), a co dziesiąty rolnik wskazał płatności rolno-środowiskowe (9%).
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M4. Proszę wskazać, który rodzaj produkcji rolnej prowadzi Pan(i) w swoim gospodarstwie?
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n = 1710
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M5. Jaki charakter ma prowadzana przez Pana(nią) produkcja?

18,1%

13,6%

68,3%

tylko na potrzeby własne tylko w celu sprzedaży zarówno na potrzeby własne jak i w celu sprzedaży
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pozostali rolnicy

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M4/M5. Zależność między rodzajem prowadzonej produkcji a wielkością produkcji na rynek.
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*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M6. Od kiedy Pan(i) nieprzerwanie kieruje gospodarstwem rolnym i prowadzi produkcję rolną
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*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi



19

Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M8. Proszę podać strukturą użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa rolnego?

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M9. Proszę powiedzieć czy działki wchodzące w skład Pana(i) gospodarstwa są położone na obszarach:
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M10. Czy posiada Pan(i) w swoim gospodarstwie rolnym następujące zwierzęta?
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*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M11. Czy stosuje Pan(i) w swoim gospodarstwie komunalne osady ściekowe?

28,8%

71,2%

tak nie

n = 441

beneficjenci PROW 2007-2013

11,7%

88,3%

n = 1155

pozostali rolnicy

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi



23

Charakterystyka gospodarstwa rolnego respondenta

M13. Proszę powiedzieć z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2010 r.
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*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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2. Stosowanie wymogów oraz nakłady 
z tytułu cross-compliance
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§W przypadku każdej ze wskazanych praktyk stosowanych w produkcji rolnej zdecydowana większość respondentów deklarowała 
korzystanie z nich. Odsetek wskazań wahał się od 78% („w okresie zimowym co najmniej 40% powierzchni gruntów ornych 
pozostawiam pod uprawą roślinną”) do 91% („na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie”). 

§ Od 70% do 86% w zależności od konkretnej praktyki respondentów wskazuje, że są one stosowane na ich gospodarstwach „od 
zawsze”.

§ Uzasadnienie dla niestosowania poszczególnych praktyk w ramach gospodarstwa rolnego stanowiły najczęściej dwa rodzaje 
argumentacji: „nie widzę takiej potrzeby/konieczności” (od 3% do 6%) oraz „z innych powodów niż wymienione” (od 7% do 17%).
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§ Stosowanie wymogów wynikających z powodu korzystania z płatności bezpośrednich wiązało się z szeregiem działań, które 
musieli podjąć badani. W zależności od typu praktyk, można powiedzieć, że dla części z nich wymogi te wiązały się z koniecznością 
inwestycji/nakładów finansowych: twierdziło tak od 10% (w przypadku niewypalania roślinności na gruntach ornych) do ponad 
29% (dbanie o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych….).

§ Część badanych w związku z tymi wymogami musiała dokonać zmian w strukturze produkcji rolnej. Wskazało tak od 4% (w 
przypadku niewypalania roślinności na gruntach ornych) do 17% (w okresie zimowym co najmniej 40% powierzchni gruntów 
ornych pozostawionych pod okrywą roślinną).

§ Stosowanie się do ww. wymogów wymagało także zmian o charakterze organizacyjnym. Takie stanowisko – w zależności od typu 
praktyk – zadeklarowało od 4% do 26% respondentów.
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§ Koszty dostosowania prowadzenia gospodarstwa rolnego w wyniku stosowania wymogów wynikających z powodu korzystania z 
płatności bezpośrednich, różniło się w zależności od ich typu. W przypadku większości z nich, koszt dostosowania dla większości 
gospodarstw rolnych nie przekraczał 1.000-2.000 zł. Wyjątkiem jest zasada prowadzenia na gruntach ornych każdego roku uprawy 
roślin lub ugorowania: w przypadku tej zasady 21% rolników poniosło koszty powyżej 10.000 zł, a 49% pomiędzy 1.000 zł a 9.999 zł.

§ 72% badanych przechowuje w swoim gospodarstwie smary, 70% olej napędowy, 69% nawozy mineralne a 67% oleje do maszyn i 
urządzeń rolniczych.

§ od 56% do 61% gospodarstw – w zależności od substancji – posiada wygospodarowane pomieszczenie do jej przechowywania. 
Nie posiada takiego pomieszczenia od 28% (w przypadku oleju napędowego) do 31% (nawozy mineralne) respondentów.

§ Dla ponad połowy badanych (51%) utworzenie magazynu lub pomieszczenia do przechowywania ww. substancji nie wymaga 
ponoszenia nakładów finansowych. 

§ Dla 70% ankietowanych fakt otrzymania płatności bezpośrednich nie miał wpływu na zmianę sposobu przechowywania i 
zagospodarowania pustych opakowań po substancjach wskazanych powyżej.



28

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§ Tylko co szósty respondent (17%) zadeklarował posiadanie gruntów, które były w przeszłości ugorowane. Spośród tej grupy 37% 
wskazało, iż miało to miejsce w roku 2010, a 38%, że proces ten odbył się w latach 2007-2009.

§ Niemal 2/3 respondentów posiadających grunty, które były w przeszłości ugorowane stosuje zabiegi uprawowe zapobiegające 
występowaniu i rozprzestrzenianiu się chwastów, od kiedy kierują gospodarstwem rolnym. 12% zadeklarowało, że nie wykonuje 
takich działań. 56% spośród stosujących takie zabiegi wskazało, że wymagają one nakładów finansowych: 32% spośród nich 
wskazało, że jest to kwota do 150 zł/ha, a 37%, że jest to kwota z przedziału 151-300 zł/ha.

§ 29% respondentów wskazało, że otrzymanie płatności bezpośrednich wpłynęło pozytywnie na to, aby ugorowane grunty rolne 
nie były porośnięte drzewami i krzewami. 50% zadeklarowało, że dbało o grunty zarówno w okresie, gdy nie było płatności 
bezpośrednich, jak i teraz. 

§ Tylko 13% badanych uznało, że czynności wskazane powyżej wymaga nakładów finansowych. Spośród tej grupy 38% oszacowało 
te koszty na kwotę powyżej 350 zł/ha, a 34% w przedziale 151-350 zł/ha.
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§ 45% badanych przechowuje w swoim gospodarstwie nawozy naturalne. 48% spośród respondentów przechowujących nawozy 
naturalne wskazało, że przygotowanie specjalnego urządzenia do ich przechowywania wymagało nakładów finansowych. Spośród 
tej grupy, 31% wydało na ten cel powyżej 4.000 zł, a 39% kwotę z przedziału 701-4.000 zł.

§ 52% badanych „słyszało” o „zasadzie wzajemnej zgodności (cross-compliance)”. 45% deklaruje, że wie, co to jest zasada 
wzajemnej zgodności.

§W odniesieniu do poszczególnych wymogów wzajemnej zgodności, zdecydowana większość respondentów niemal w każdym 
przypadku zadeklarowała, że spotkała się z informacjami odnośnie ich przestrzegania od momentu, kiedy zaczęła prowadzić 
gospodarstwo rolne (od 68% do 75%). Wyjątkiem jest zasada oznakowania bydła poprzez umieszczenie na obu uszach kolczyków: 
„od zawsze” wiedziało o tym wymogu 35% badanych, natomiast 45% dowiedziało się o niej w momencie przystąpienia Polski do 
UE.

§ Przedstawione wymogi wzajemnej zgodności generalnie nie są uciążliwe dla respondentów. Jako „nieuciążliwe” określało je od 
35% do 49% w zależności od wymogu, a jako „uciążliwe” od 9% do 18%.
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§Wymogi wzajemnej zgodności (tj. Posiadanie numeru siedziby stada, oznakowywanie świń za pomocą kolczyka lub tatuażu, 
Zgłaszanie faktu urodzenia, śmierci oraz przewozu bydła z siedziby stada, znakowanie bydła poprzez umieszczenie na obu uszach
kolczyków, prowadzenie aktualnej księgi rejestracji stada owiec i kóz)  nie wymagają dużych nakładów finansowych – dla 49% 
badanych posiadających zwierzęta były to kwoty poniżej 200 zł. Podobna ilość respondentów (50%) określiła, że średnioroczne 
nakłady z tytułu wymogu nie przekraczają 1% dochodu z tytułu obrotu.

§ Swoją wiedzę na temat zasady wzajemnej zgodności respondenci oceniają dość umiarkowanie: 13% uważa, że ma dużą wiedzę w 
tym zakresie, 49% - średnią a 35% - małą. Poziom wiedzy nie jest istotnie zróżnicowany w obrębie płci, natomiast w przypadku 
wieku można zaobserwować korelacje, że im niższy wiek, tym większy odsetek osób deklarujących duży poziom wiedzy na temat 
zasady wzajemnej zgodności. Wyraźną korelację widać natomiast w przypadku wykształcenia: im wyższe wykształcenie tym wyższy 
poziom wiedzy .

§ Informacje na temat zasady wzajemnej zgodności respondenci czerpią najczęściej z broszur informacyjnych opracowanych przez 
MRiRW wysyłanych przez ARiMR (51%). 29% wskazało w tym kontekście telewizję, 26% - informacje zamieszczone we wniosku o 
przyznanie płatności. 

§ Najbardziej pożądaną formą otrzymywania informacji nt. zasady wzajemnej zgodności (I wskazanie) są broszury/informatory 
(82%).

§ Co trzeci badany (34%) korzystał z pomocy doradztwa rolniczego w zakresie dostosowania gospodarstwa do spełniania zasady 
wzajemnej zgodności).
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W1_1. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gospodarstwie 
rolnym? 
Wykres prezentuje rozkład % odpowiedzi „tak – stosuję te praktyki”.

95%

92%

90%

90%

85%

84%

86%

84%

89%

82%

74%

78%

89%

87%

90%

88%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie

Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata

Łąki i pastwiska koszę i "zbieram skoszony materiał" co najmniej raz w roku, w terminie 
do dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w 
obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej 

nie przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej 

Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia 
profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" (np.. 

Po dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów") 

Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

beneficjenci PROW 2007-2013 pozostali rolnicy

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W18. Przeczytam Panu(i) kilka wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance), które obowiązują rolników. 
Bardzo proszę, by wskazał(a) Pan(i) od kiedy po raz pierwszy spotkał się Pan(i) z informacją, że należy je spełniać 
(od kiedy dowiedział(a) się Pan(i) że obowiązują one rolników)?
Rozkład % odpowiedzi wszystkich respondentów.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

15,9%

17,3%

14,3%

12,3%

12,7%

73,5%

35,1%

67,6%

74,6%

74,0%

7,4%

44,8%

15,4%

9,5%

10,5%

3,1%

2,7%

2,7%

3,6%

2,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku należy prowadzić 
uprawę roślin lub ugorowanie

Oznakowywanie bydła poprzez umieszczenie na obu 
uszach kolczyków

Nie wolno wypalać roślinności na gruntach rolnych

Nie wolno chwytać oraz zabijać umyślnie ptaków 
objętych ochroną oraz nie niszczę umyślnie gniazd i jaj 

oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem 
rolniczym w okresie wysycenia profilu glebowego wodą, 
czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" 

(np. po dużych opadach deszczu lub w okresie 
wiosennych "roztopów")

od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie od kiedy prowadzę gospodarstwo rolne
od kiedy Polska jest krajem członkowskim UE (od 2004r.) od innego okresu

n = 1685

n = 1676

n = 1591

n = 1678

n = 1681
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W18. Przeczytam Panu(i) kilka wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance), które obowiązują rolników. 
Bardzo proszę, by wskazał(a) Pan(i) od kiedy po raz pierwszy spotkał się Pan(i) z informacją, że należy je spełniać 
(od kiedy dowiedział(a) się Pan(i) że obowiązują one rolników)?
Rozkład % odpowiedzi beneficjentów PROW 2007-2013.

20,6%

24,7%

17,1%

14,7%

15,4%

72,2%

33,1%

70,7%

76,5%

75,5%

5,5%

40,2%

9,9%

5,5%

6,5%

1,7%

2,0%

2,3%

3,4%

2,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku należy prowadzić 
uprawę roślin lub ugorowanie

Oznakowywanie bydła poprzez umieszczenie na obu 
uszach kolczyków

Nie wolno wypalać roślinności na gruntach rolnych

Nie wolno chwytać oraz zabijać umyślnie ptaków 
objętych ochroną oraz nie niszczę umyślnie gniazd i jaj 

oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem 
rolniczym w okresie wysycenia profilu glebowego wodą, 
czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" 

(np. po dużych opadach deszczu lub w okresie 
wiosennych "roztopów")

od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie od kiedy prowadzę gospodarstwo rolne
od kiedy Polska jest krajem członkowskim UE (od 2004r.) od innego okresu

n = 476

n = 475

n = 453

n = 475

n = 474
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W18. Przeczytam Panu(i) kilka wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance), które obowiązują rolników. 
Bardzo proszę, by wskazał(a) Pan(i) od kiedy po raz pierwszy spotkał się Pan(i) z informacją, że należy je spełniać 
(od kiedy dowiedział(a) się Pan(i) że obowiązują one rolników)?
Rozkład % odpowiedzi pozostałych rolników.

14,0%

14,4%

13,2%

11,3%

11,6%

74,1%

35,9%

66,4%

73,9%

73,4%

8,2%

46,7%

17,6%

11,1%

12,0%

3,7%

3,0%

2,9%

3,7%

3,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku należy prowadzić 
uprawę roślin lub ugorowanie

Oznakowywanie bydła poprzez umieszczenie na obu 
uszach kolczyków

Nie wolno wypalać roślinności na gruntach rolnych

Nie wolno chwytać oraz zabijać umyślnie ptaków 
objętych ochroną oraz nie niszczę umyślnie gniazd i jaj 

oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem 
rolniczym w okresie wysycenia profilu glebowego wodą, 
czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" 

(np. po dużych opadach deszczu lub w okresie 
wiosennych "roztopów")

od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie od kiedy prowadzę gospodarstwo rolne
od kiedy Polska jest krajem członkowskim UE (od 2004r.) od innego okresu

n = 1209

n = 1201

n = 1138

n = 1203

n = 1207
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W1. Od kiedy poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Rozkład % odpowiedzi („tak- są stosowane”/”nie- nie są stosowane”) ogółem dla wszystkich wymogów.

79,2%

3,6%

1,8%

0,2%

1,0%
4,1%

1,0%
9,2%

tak- od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze)

tak- od 2004r. kiedy Polska wstąpiła do UE

tak- od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich

tak- od innego okresu/daty

nie- bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne)

nie- bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności

nie- bo obniża to moją opłacalność produkcji

nie- z powodów innych niż wymienione

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W1. Od kiedy rolnicy stosują wymogi wzajemnej 
zgodności? 
Rozkład % dla odpowiedzi „tak- są stosowane” 
w odniesieniu do wszystkich wymogów.

W1. Dlaczego część rolników nie stosuje wymogów 
wzajemnej zgodności? 
Rozkład % dla odpowiedzi „nie- nie są stosowane” 
w odniesieniu do wszystkich wymogów.

93,4%

4,3%

2,1% 0,2%

tak- od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze)

tak- od 2004r. kiedy Polska wstąpiła do UE

tak- od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich

tak- od innego okresu/daty

6,3%

26,9%

6,6%

60,2%

nie- bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne)

nie- bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności

nie- bo obniża to moją opłacalność produkcji

nie- z powodów innych niż wymienione

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W1. Od kiedy poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Rozkład % odpowiedzi („tak- są stosowane”/”nie- nie są stosowane”) wśród respondentów, którzy spotkali się z informacją 
o obowiązku spełniania wymogów wzajemnej zgodności od kiedy otrzymują płatności bezpośrednie (W18=1).

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

91%

87%

81%

82%

81%

92%

91%

91%

89%

9%

13%

19%

18%

19%

8%

9%

9%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie

Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata

Łąki i pastwiska koszę i "zbieram skoszony materiał" co najmniej raz w roku, w terminie 
do dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

W okresie zimowym co najmniej 40 % powierzchni gruntów ornych pozostawiam pod 
okrywą roślinną

Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w 
obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej 

nie przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej 

Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia 
profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" (np.. 

Po dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów") 

Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

TAK NIE
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W1_1. Od kiedy poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Rozkład % dla odpowiedzi „tak- są stosowane”.

86%

81%

72%

75%

81%

80%

86%

82%

3%

3%

4%

3%

5%

4%

2%

3%

2%

1%

2%

3%

2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie

Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata

Łąki i pastwiska koszę i "zbieram skoszony materiał" co najmniej raz w roku, w terminie 
do dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w 
obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej 

nie przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej 

Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia 
profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" (np.. 

Po dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów") 

Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W1_1. Od kiedy poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Rozkład % dla odpowiedzi „tak – są stosowane” wśród respondentów, którzy spotkali się z informacją o obowiązku 
spełniania wymogów wzajemnej zgodności od kiedy otrzymują płatności bezpośrednie (W18=1).

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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78%

71%

66%

78%

78%

87%

81%

3%
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6%

9%

7%

3%

5%

4%

4%

5%

8%

5%

5%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie

Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata

Łąki i pastwiska koszę i "zbieram skoszony materiał" co najmniej raz w roku, w terminie do 
dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w 
obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej nie 

przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej 

Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia 
profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" (np.. Po 

dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów") 

Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W1_2. Dlaczego poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej nie są prowadzone w Pańskim 
gospodarstwie rolnym? 
Rozkład % dla odpowiedzi „nie- nie są stosowane”.

1%

1%

1%
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2%

1%

1%

3%

3%

3%

6%

4%

4%

5%

4%

4%

1%
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1%
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5%

10%

17%

13%

12%

6%

6%
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7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie

Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata

Łąki i pastwiska koszę i "zbieram skoszony materiał" co najmniej raz w roku, w terminie 
do dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

W okresie zimowym co najmniej 40 % powierzchni gruntów ornych pozostawiam pod 
okrywą roślinną

Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w 
obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej 

nie przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej 

Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia 
profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" (np.. 

Po dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów") 

Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W1_2. Dlaczego poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej nie są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Rozkład % dla odpowiedzi „nie– nie są stosowane” wśród respondentów, którzy spotkali się z informacją o obowiązku 
spełniania wymogów wzajemnej zgodności od kiedy otrzymują płatności bezpośrednie (W18=1).

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie

Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata

Łąki i pastwiska koszę i "zbieram skoszony materiał" co najmniej raz w roku, w terminie 
do dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

W okresie zimowym co najmniej 40 % powierzchni gruntów ornych pozostawiam pod 
okrywą roślinną

Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w 
obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej 

nie przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej 

Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych

Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia 
profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte wodą" (np.. 

Po dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów") 

Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W1. Od kiedy poszczególne praktyki stosowane w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Rozkład % odpowiedzi dot. normy „W okresie zimowym co najmniej 40% powierzchni gruntów ornych pozostawiam pod 
okrywą roślinną” wśród respondentów, którzy zadeklarowali posiadanie działek położonych na obszarach narażonych na erozję.

67,2%
3,0%

7,5%

1,5%

13,4%

1,5%
6,0%

tak- od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze)

tak- od 2004r. kiedy Polska wstąpiła do UE

tak- od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich

tak- od innego okresu/daty (jakiego/ od kiedy?)

nie- bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności

nie- bo obniża to moją opłacalność produkcji

nie- nie, z powodów innych niż wymienione

n = 67

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W14. Od kiedy nawozy naturalne przechowuje Pan(i) w miejscu specjalnie wyznaczonym do tego celu 
o nieprzepuszczalnym podłożu lub urządzeniu (…)?
Rozkład % wśród respondentów, którzy zadeklarowali posiadanie działek położonych na obszarach szczególnie narażonych
na zanieczyszczenia azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych (OSN).

86,4%

0,0% 4,5%

4,5%
4,5%

tak- od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze)

tak- od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich

tak- od innego okresu/daty 

nie przechowuję w takim miejscu/ pomieszczeniu

n = 22

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W1x1. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „Na gruntach ornych każdego roku prowadzę uprawę roślin lub ugorowanie”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.
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84%

80%
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1%
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1%

1%
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2%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

4%

4%

6%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

82%

73%

82%

85%

90%

6%

2%

4%

2%

1%

4%

5%

1%

1%

1%

1%

4%

5%

6%

3%

1%

2%

2%

1%

13%

8%

3%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie później niż 
od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie później 
niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie później 
niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

84%

83%

77%
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3%
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1%
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1%

1%

1%
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1%

2%
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3%

5%

1%

1%

1%

1%

8%

9%

12%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

75%

71%

77%

78%

85%

5%

2%

4%

2%

1%

2%

3%

2%

1%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

5%

7%

4%

4%

1%

1%

1%

1%

1%

17%

11%

12%

10%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie później 
niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie 
później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie 
później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x2. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Pszenicę, żyto, jęczmień i owies uprawiam na tej samej działce nie dłużej niż 3 lata”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
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17%
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16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone wyższe

Wyższe ukończone

71%

66%

74%

72%

74%

1%

9%

3%

4%

2%

5%

4%

2%

1%

2%

1%
2%

1%

1%

1%

8%

2%

5%

4%

3%

1%

1%

1%

15%

15%

15%

17%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie później 
niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie później 
niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie później 
niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x3. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Łąki i pastwiska koszę i zbieram skoszony materiał co najmniej raz w roku, w terminie do dnia 31 lipca lub (…)”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
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Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone
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63%

70%

72%

70%
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3%
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11%
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13%

13%
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16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie 
później niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie 
później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie 
później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x4. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ W okresie zimowym co najmniej 40 % powierzchni gruntów ornych pozostawiam pod okrywą roślinną”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

71%

63%

70%

72%

70%

7%

4%

5%
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3%
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16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie później niż 
od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie później niż 
od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie później niż 
od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x5. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Dbam o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych w obrębie działek rolnych, (…)”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie później 
niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie później 
niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie później 
niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x6. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Nie wypalam roślinności na gruntach rolnych”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
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mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie później 
niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie później 
niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie później 
niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x7. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Nie wykonuję zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie wysycenia profilu glebowego wodą, (…)”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi



51

83%

88%

85%

83%

2%

2%

2%

3%

2%

1%
3%

4%

4%

5%

10%

5%

8%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

83%

85%

92%

85%

84%

5%

1%

3%

2%

3%

1%

1%

4%

5%

3%

4%

4%

10%

5%

3%

6%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie 
później niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie 
później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie 
później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x8. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Nie chwytam oraz nie zabijam umyślnie ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę umyślnie gniazd i jaj oraz nie (…)”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi



52

79%

84%

82%

80%

3%

3%

4%

4%

1%

1%

2%

1% 4%

4%

5%

5%

2%

1%

2%

10%

5%

6%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

78%

84%

84%

81%

82%

5%

4%

4%

3%

4%

2%
1%

1%

1%

1%

8%

4%

3%

4%

5%

3%

1%

3%

1%

8%

6%

4%

5%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r. i nie 
później niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r. i nie 
później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r. i nie 
później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) TAK, od 2004 r. kiedy Polska wstąpiła do UE
TAK, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich TAK, od innego okresu/daty 
NIE, bo mnie na to nie stać (jest to zbyt kosztowne) NIE, bo nie widzę takiej potrzeby/konieczności
NIE, bo obniża to moją opłacalność produkcji NIE, z powodów innych niż wymienione

W1x9. Proszę wskazać, które z praktyk stosowanych w produkcji rolnej są prowadzone w Pańskim gosp. rolnym? 
Ad. „ Nie stosuję komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny sadownicze i warzywa (…)”.
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek respondentów oraz czas kierowania gosp. rolnym / prowadzenia produkcji rolnej.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W2. Które z praktyk jakie zaczął Pan(i) stosować, z powodu korzystania z płatności bezpośrednich wymagały 
od Pana(i) inwestycji wiążących się z nakładami finansowymi? 

29%

26%

24%

28%

29%

10%

11%

11%

12%

71%

74%

76%

72%

71%

90%

89%

89%

88%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prowadzenie na gruntach ornych każdego roku uprawy roślin lub ugorowania

Uprawianie na tej samej powierzchni/ działce pszenicy, żyta, jęczmienia i owsa nie dłużej 
niż 3 lata

Koszenie i zbieranie skoszonego materiału z łąk i pastwisk co najmniej raz w roku, w 
terminie do dnia 31 lipca lub wypasam na nich zwierzęta

W okresie zimowym co najmniej 40 % powierzchni gruntów ornych pozostawiam pod 
okrywą roślinną

Dbanie o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg dojazdowych wydzielonych 
w obrębie działek rolnych, pasów zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej 

nie przekracza 2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej

Niewypalanie roślinności na gruntach rolnych

Niewykonywanie zabiegów uprawowych ciężkim sprzętem rolniczym w okresie 
wysycenia profilu glebowego wodą, czyli w okresie gdy grunty są "bardzo nasiąknięte 

wodą" (np. po dużych opadach deszczu lub w okresie wiosennych "roztopów")

Niechwytanie oraz niezabijanie umyślne ptaków objętych ochroną oraz nie niszczę 
umyślnie gniazd i jaj oraz nie płoszę ptaków objętych ochroną

Niestosowanie komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na których rosną rośliny 
sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, 

terenach zalewowych, czasowo podtopionych i bagiennych

tak- wymagałyn nakładów finansowych nie- nie wymagały nakładów finansowych

n = 153

n = 145

n = 155

n = 165

n = 167

n = 145

n = 149

n = 132

n = 141

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W3. Powiedział(a) Pan(i), że dostosowanie do tych zasad prowadzenia gospodarstwa rolnego wymagało 
nakładów finansowych. Proszę powiedzieć z czego one wynikały/na co zostały przeznaczone i ile wynosiły.

29,8%

49,1%

21,1%

do 1000

1000-9999

10000 i wiecej

n = 57

32,6%

41,9%

25,6%

do 500
500-1999
2000 i wiecej

n = 43

Prowadzenie na gruntach ornych każdego roku uprawy roślin lub 
ugorowania

Uprawianie na tej samej działce pszenicy, żyta, jęczmienia i owsa nie dłużej 
niż 3 lata

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W3. Powiedział(a) Pan(i), że dostosowanie do tych zasad prowadzenia gospodarstwa rolnego wymagało 
nakładów finansowych. Proszę powiedzieć z czego one wynikały/na co zostały przeznaczone i ile wynosiły.

Koszenie i "zbieranie skoszonego materiału" z łąk i pastwisk co 
najmniej raz w roku, w terminie do dnia 31 lipca lub wypasam na 

nich zwierzęta:

Pozostawienia pod okrywą roślinną w okresie zimowym co najmniej 
40 % powierzchni gruntów ornych

35,1%

36,8%

28,1%

do 500
500-1999
2000 i wiecej

n = 57

26,8%

39,0%

34,1%

do 300 włacznie
301-999
1000 i wiecej

n = 41

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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33,3%

66,7%

do 300
300 i wiecej

n = 12

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W3. Powiedział(a) Pan(i), że dostosowanie do tych zasad prowadzenia gospodarstwa rolnego wymagało 
nakładów finansowych. Proszę powiedzieć z czego one wynikały/na co zostały przeznaczone i ile wynosiły.

Dbanie o zachowanie i stan rowów, nieutwardzonych dróg 
dojazdowych wydzielonych w obrębie działek rolnych, pasów 

zadrzewień, których szerokość w obrębie działki rolnej nie przekracza 
2m i które nie stanowią odrębnej działki ewidencyjnej

Niestosowanie komunalnych osadów ściekowych na gruntach, na 
których rosną rośliny sadownicze i warzywa (z wyjątkiem drzew 

owocowych) oraz na łąkach i pastwiskach, terenach zalewowych, 
czasowo podtopionych i bagiennych

30,0%

40,0%

30,0%

do 200
200-500
powyżej 500

n = 40

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W4. Proszę wskazać, które z wymienionych substancji przechowuje Pan(i) w swoim gospodarstwie?

71,6%

69,7%

68,8%

67,0%

58,5%

0% 20% 40% 60% 80%

Smary

Olej napędowy

Nawozy mineralne

Oleje do maszyn i urządzeń rolniczych (silnikowe itp.)

Środki ochrony roślin

n = 670

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W5. Czy i od kiedy w gospodarstwie jest wyodrębniony magazyn/pomieszczenie do przechowywania tych 
substancji? 

61,3%

60,8%

59,9%

56,3%

58,1%

5,9%

5,6%

5,8%

6,8%

7,1%

3,9%

4,1%

3,8%

4,2%

4,8%

1,5%

1,3%

1,3%

1,8%

1,5%

27,5%

28,1%

29,2%

30,9%

28,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Olej napędowy

Oleje do maszyn i urządzeń rolniczych (silnikowe itp. również zużyte)

Smary

Nawozy mineralne

Środki ochrony roślin

tak,od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) tak, od 2004r. kiedy Polska wstąpiła do UE
tak, od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich tak, od innego okresu/daty (jakiego/ od kiedy?)
nie jest wyodrębniony

n = 544

n = 551

n = 531

n = 542

n = 480

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W6. Czy utworzenie magazynu lub pomieszczenia do przechowywania tych substancji wymaga od Pana(i) 
nakładów finansowych? Jeśli tak, to ile one wyniosły lub będą wynosiły?  

24,4%

2,4%
2,7%

51,3%

19,2%

tak, wymagały nakładów i już je poniosłem w wysokości…

tak, wymagają nakładów i poniosę je w przyszłości w wysokości…

tak, wymagają nakładów i częściowo już je poniosłem, a częściowo jeszcze będę musiał(a) 
ponieść w przyszłości. A całkowity koszt tej inwestycji/działania to…
nie wymaga nakładów finansowych

nie wiem trudno powiedzieć

n = 712

32%

18%

19%

39%

59%

43%

29%

23%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

tak, wymagały nakładów i już je poniosłem w 
wysokości

tak, wymagają nakładów i poniosę je w przyszłości w 
wysokości

tak, wymagają nakładów i częściowo już je 
poniosłem, a częściowo jeszcze będę musiał(a) 

ponieść w przyszłości. A całkowity koszt tej 
inwestycji/ działania to

do 500 zł 501-3000 zł powyżej 3000 zł

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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17,8%

69,6%

12,6%

tak 

nie

nie wiem/trudno powiedzieć

n = 747

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W7. Czy fakt, że otrzymuje Pan(i) płatności bezpośrednie wpłynął na zmianę sposobu przechowywania 
i zagospodarowania pustych opakowań po tych substancjach w Pana(i) gospodarstwie rolnym? 
Rozkład % odpowiedzi wśród respondentów, którzy przechowują w swoim gospodarstwie którąś w następujących substancji:
olej napędowy, oleje do maszyn i urządzeń rolniczych (silnikowe itp.), smary, nawozy mineralne, środki ochrony roślin (pyt.W4).

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W8. Czy w Pana(i) gospodarstwie rolnym grunty są lub były w przeszłości ugorowane? Jeżeli tak to kiedy?

17,2%

78,3%

4,5%

tak 

nie

nie wiem

n = 1681

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W9. Od kiedy na gruntach ugorowanych wykonuje Pan(i) koszenie, lub inny zabieg uprawowy zapobiegający 
występowaniu i rozprzestrzenianiu się chwastów? 
Rozkład % odpowiedzi respondentów, których grunty są lub były w przeszłości ugorowane (W8=1)

77,9%

1,9%

12,5%

1,9%
5,8%

od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze) od 2004r. kiedy Polska wstąpiła do UE
od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich od innego okresu/daty
nie wykonuję tych działań

n = 104

beneficjenci PROW 2007-2013

59,1%

7,9%

13,3%

3,9%

15,8%

n = 203

pozostali rolnicy

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W11. Czy fakt, że otrzymuje Pan(i) płatności bezpośrednie wpłynął na Pana(i) dbałość o to, by ugorowane 
grunty rolne lub grunty na których prowadzona jest uprawa, nie były porośnięte drzewami i krzewami? 

2,5%

26,5%

50,3%

1,2%

19,6%
tak, bo wcześniej o to nie dbałem, a od kiedy otrzymuję płatności 
bezpośrednie dbam

tak, i choć wcześniej o to też dbałem, to od kiedy otrzymuję 
płatności bezpośrednie dbam o to bardziej

nie, zawsze o to dbałem w równym stopniu (również przed 
otrzymywaniem płatności bezpośrednich)

nie, wcześniej o to nie dbałem i teraz nie dbam

nie wiem/ nie dotyczy

n =1631

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W12. Czy dbałość o to, by ugorowane grunty rolne lub grunty na których prowadzona jest uprawa, nie były 
porośnięte drzewami i krzewami wymaga od Pana(i) nakładów finansowych? 
Rozkład % wśród respondentów deklarujących dbanie o przestrzeganie tego wymogu (pyt. W11)

13,0%

72,6%

14,4%

tak (ile?)

nie

nie wiem

n =1271

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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34,2%

41,0%

24,8%

do 1% dochodu z produkcji rolnej w ciągu roku

1.1% - 5% dochodu z produkcji rolnej w ciągu roku

powyżej 5% i wiecej dochodu z produkcji rolnej w ciągu roku

Ile one wynoszą jako % dochodu z 
produkcji rolnej w ciągu roku

n = 117

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance
W12. Czy dbałość o to, by ugorowane grunty rolne lub grunty na których prowadzona jest uprawa, nie były 
porośnięte drzewami i krzewami wymaga od Pana(i) nakładów finansowych? Jeśli tak, to ile one wynoszą 
(w [zł] i jako % dochodów z produkcji rolnej)?
Rozkład % odpowiedzi wśród respondentów, którzy odpowiedzieli twierdząco na powyższe pytanie.

28,6%

33,8%

37,7%

do 150 zł/ha za rok
151-350 zł/ha za rok
powyżej 350 zł/ha za rok

Ile one wynoszą w [zł]/ha za rok

n = 154

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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71,1%

3,9%

4,3%

1,8%
18,9%

68,7%4,2%

2,8%

2,8%

21,6%

od kiedy kieruję 
gospodarstwem rolnym 
(od zawsze)

od 2004r. kiedy Polska 
wstąpiła do UE

od kiedy korzystam ze 
wsparcia w ramach 
płatności bezpośrednich

od innego okresu/daty

nie przechowuję w takim 
miejscu/ pomieszczeniu

pozostali rolnicy

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 504

n = 280

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

45,3%

54,7%

tak nie

n = 1663

W13. Czy w swoim gospodarstwie rolnym 
przechowuje Pan(i) nawozy naturalne?

W14. Od kiedy nawozy naturalne przechowuje Pan(i) 
w miejscu specjalnie wyznaczonym do tego celu 
o nieprzepuszczalnym podłożu lub urządzeniu (…)?

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W14. Od kiedy nawozy naturalne przechowuje Pan(i) w miejscu specjalnie wyznaczonym do tego celu 
o nieprzepuszczalnym podłożu lub urządzeniu (…)?
Rozkład % wśród respondentów, którzy zadeklarowali posiadanie działek położonych na obszarach szczególnie narażonych
na zanieczyszczenia azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych (OSN).

86,4%

0,0%
4,5%

4,5%
4,5%

tak- od kiedy kieruję gospodarstwem rolnym (od zawsze)

tak- od kiedy korzystam ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich

tak- od innego okresu/daty 

nie przechowuję w takim miejscu/ pomieszczeniu

n = 22

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W15. Czy utworzenie miejsca lub urządzenia o nieprzepuszczalnym podłożu specjalnie wyznaczonego do 
przechowywania nawozów naturalnych wymagało od Pana(i) nakładów finansowych? Jeśli tak, to ile wynosiły? 

47,5%

52,5%

tak, ile zł?

nie

n = 615

69,1%

10,7%

11,5%

8,6%

do 4000
4001-10000
10001-20000
powyżej 20000

n = 243

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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47,0%

53,0%

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W16. Czy słyszał Pan(i) o takim zagadnieniu jak "zasada wzajemnej zgodności (cross-compliance)„? 

63,3%

36,7%

tak nie

n = 479 n = 1211

beneficjenci PROW 2007-2013 pozostali rolnicy

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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39,7%

60,3%

pozostali rolnicy

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W17. Czy wie Pan(i) co to jest zasada wzajemnej zgodności? 

57,7%

42,3%

tak nie

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 1207n = 475

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W19. Przeczytam Panu(i) kilka wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance), które obowiązują rolników. 
Bardzo proszę, by wskazał(a) Pan(i) czy i w jakim stopniu są one w Pana(i) ocenie uciążliwe?

49,4%

36,0%

34,8%

39,0%

36,2%

41,1%

45,8%

46,9%

47,2%

48,3%

9,5%

18,2%

18,2%

13,8%

15,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Posiadanie numeru siedziby stada

Oznakowywanie świń za pomocą kolczyka 
lub tatuażu

zgłaszanie faktu urodzenia, śmierci oraz 
przewozu bydła z siedziby stada

oznakowywanie bydła poprzez umieszczenie 
na obu uszach kolczyków

Prowadzenie aktualnej księgi rejestracji 
stada owiec i kóz

nieuciążliwy trochę uciążliwy bardzo uciążliwy

n = 1105

n = 1108

n = 1045

n = 1117

n = 993

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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49,8%

24,5%

13,9%

11,8%

do 1%
1.1-5%
powyżej 5%
nie wiem/trudno powiedzieć

średniorocznie nakłady z tytułu wymogu 
jako % dochodu z produkcji rolnej

n = 836

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W20. Czy następujące wymogi wymagają Pana(i) zdaniem nakładów finansowych? Jeśli tak, to ile one wynoszą?
Szacunek dotyczy łącznych wydatków na wszystkie z następujących wymogów:
1. Posiadanie numeru siedziby stada
2. Oznakowywanie świń za pomocą kolczyka lub tatuażu
3. Zgłaszanie faktu urodzenia, śmierci oraz przewozu bydła z siedziby stada
4. Oznakowywanie bydła poprzez umieszczenie na obu uszach kolczyków
5. Prowadzenie aktualnej księgi rejestracji stada owiec i kóz  
Rozkład % wśród respondentów, którzy mają zwierzęta (pyt. M10).

15,8%

33,8%
45,2%

5,2%

do 60 zł
61-199 zł
200 zł i wiecej
trudno powiedziec/odmowa

średniorocznie nakłady z tytułu wymogu w [zł]średniorocznie nakłady z tytułu wymogu w [zł]

n = 748

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W21. Jak ocenia Pan(i) poziom swojej wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności?

5,9%

7,1%

21,4%

27,6%

17,9%

16,7%

3,4%
Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NIE MA POTRZEBY 
ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat

Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NALEŻY 
ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat

Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA 
POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten 
temat

Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY 
ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat

Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY 
ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten te

Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ 
(POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat

Nie wiem/trudno powiedzieć
n = 1697

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W21. Jak ocenia Pan(i) poziom swojej wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności?
Rozkład % dla odpowiedzi „nie ma potrzeby zwiększania kampanii informacyjnej na temat wymogów wzajemnej zgodności”
/ „należy zwiększyć kampanię informacyjną na temat wymogów wzajemnej zgodności”.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

45,3%

51,4%

3,4%

nie ma potrzeby zwiększania kampanii informacyjnej na 
temat wymogów wzajemnej zgodności

należy zwiększyć kampanię informacyjną na temat 
wymogów wzajemnej zgodności

nie wiem/trudno powiedzieć

n = 1697
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W21. Jak ocenia Pan(i) poziom swojej wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności?
Rozkład % dla odpowiedzi „nie ma potrzeby zwiększania kampanii” oraz dla odpowiedzi „należy zwiększyć kampanię”.

13,0%

47,4%

39,6%

Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NIE MA POTRZEBY 
ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA 
POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY 
ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten te

Rozkład % dla odpowiedzi „nie ma potrzeby 
zwiększania kampanii” 

n = 768

13,9%

53,7%

32,5%

Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ 
(POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat

Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ 
(POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat

Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ 
(POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat

Rozkład % dla odpowiedzi „należy zwiększyć 
kampanię” 

n = 872

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W21. Jak ocenia Pan(i) poziom swojej wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności?
(porównanie z wynikami badania „Polska Wieś i Rolnictwo 2010”)

6%

1%

7%

6%

21%

13%

28%

31%

18%

17%

17%

22%

3%

9%

ROLNICY 2011

PWiR 2010

Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten te
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Nie wiem/trudno powiedzieć

5%

6%

10%

6%

27%

19%

31%

26%

14%

19%

12%

19%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

beneficjenci PROW 2007-2013

pozostali rolnicy

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W21. Jak ocenia Pan(i) poziom swojej wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności?

6%

6%

8%

5%

5%

6%

8%

6%

8%

9%

7%

5%

23%

19%

18%

21%

24%

20%

28%

26%

31%

33%

25%

22%

17%

19%

14%

14%

17%

26%

15%

19%

19%

14%

17%

17%

3%

4%

2%

4%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mężczyzna

kobieta

do 34 lat

35-44

45-54

55 i wiecej

Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten te
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Nie wiem/trudno powiedzieć

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W21. Jak ocenia Pan(i) poziom swojej wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności?

5%

4%

7%

14%

6%

5%

8%

5%

6%

3%

7%

8%

12%

6%

8%

8%

8%

6%

19%

21%

24%

15%

16%

20%

19%

22%

22%

21%

29%

29%

30%

28%

28%

33%

33%

23%

24%

20%

12%

13%

14%

17%

12%

15%

22%

22%

16%

16%

13%

20%

21%

17%

12%

18%

6%

3%

3%

1%

9%

1%

3%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone wyższe

Wyższe ukończone

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r.i nie później niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r.i nie później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r.i nie później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam DUŻĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten temat
Mam ŚREDNIĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie, ale w mojej opinii NIE MA POTRZEBY ZWIĘKSZANIA (POPRAWY) kampanii informacyjnej na ten te
Mam MAŁĄ WIEDZĘ w tym zakresie i w mojej opinii NALEŻY ZWIĘKSZYĆ (POPRAWIĆ) kampanię informacyjną na ten temat
Nie wiem/trudno powiedzieć

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W22. Skąd czerpie Pani(i) informacje na temat zasady wzajemnej zgodności?

51,2%

29,2%

25,9%

23,8%

22,1%

19,5%

10,9%

10,0%

4,1%

2,3%

0% 20% 40% 60%

Broszura informacyjna opracowana przez MRiRW wysłana przez ARiMR

Z telewizji

Informacje zamieszczone we wniosku o przyznanie płatności

Oddział ODR

Biuro powiatowe ARiMR

Z Internetu

Z prasy

Z innych informatorów/broszur

MRiRW

Z infolinii ARiMR

n = 1644

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W23. W jakiej formie chciałby Pan(i), otrzymywać/mieć dostęp do informacji na temat zasady wzajemnej 
zgodności?

82%

71%

56%

67%

76%

11%

18%

18%

15%

11%

5%

7%

20%

9%

8%

2%

4%

5%

10%

2%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Broszury/informatory

Programy telewizyjne

Bezpośredni kontakt z pracownikami ARiMR

Szkolenia

Inne proszę podać jakie

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie V wskazanie

n = 1131

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W24. Czy korzystał Pan(i) z pomocy doradztwa rolniczego (odziały ODR lub prywatne doradztwo rolnicze) 
w zakresie dostosowania gospodarstwa do spełniania zasady wzajemnej zgodności? 

42,8%

57,2%

tak nie

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 481

30,9%

69,1%

pozostali rolnicy

n = 1216

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi



82

Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

W25. Jak ocenia Pan(i) kompetencje pracowników ODR lub pracowników doradztwa prywatnego w zakresie 
informacji na temat zasady wzajemnej zgodności?

25,6%

50,9%

13,9%

2,7%
6,8%

Bardzo dobrze

Raczej dobrze

Ani dobrze, ani źle

Raczej źle

nie wiem/trudno powiedzieć

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

n = 632
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3. Informacje w zakresie rozszerzenia 
zasady wzajemnej zgodności o Obszar B
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§ Nowe wymogi, które będą podlegały kontroli cross-compliance od 2011 r. budzą  mieszane uczucia wśród badanych. Jako 
„nieuciążliwe” (niezależnie czy wymóg dotyczy bezpośrednio badanego respondenta czy też nie) określiło je od 19% do 24%.  Z 
kolei jako „bardzo uciążliwe” w zależności od typu wymogu uznało je od 26% do 29% ankietowanych. Pozostali badani traktowali te 
wymogi jako „trochę uciążliwe”.
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Informacje w zakresie rozszerzenia zasady wzajemnej zgodności o Obszar B

W26. Przeczytam teraz Panu(i) kilka wymogów wzajemnej zgodności, które będą podlegały kontroli 
cross-compliance od 2011r. Bardzo proszę, by określił(a) Pan(i) czy ich przestrzeganie jest uciążliwe? 
Rozkład % odpowiedzi respondentów, których wymogi dotyczą bezpośrednio.

20%

20%

23%

25%

25%

23%

24%

54%

55%

50%

51%

51%

55%

52%

25%

25%

27%

24%

25%

22%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

prowadzenie rejestru stosowania środków ochrony roślin

prowadzenie rejestru stosowania środków biobójczych

przechowywanie dokumentów dotyczących wyników wszelkich analiz próbek 
pobranych z roślin lub od zwierząt lub innych próbek pobranych dla celów 

diagnostycznych istotnych ze względu na zdrowie ludzi

przechowywanie dokumentacji produktów leczniczych weterynaryjnych i innych 
produktów leczniczych podawanych zwierzętom oraz dat ich 

przechowywanie dokumentacji dotyczącej rodzaju i pochodzenia paszy 
podawanej zwierzętom

przechowywanie dokumentacji dotyczącej stosowania nasion zmodyfikowanych 
genetycznie

przechowywanie dokumentacji dotyczącej zakupionych i sprzedawanych w 
gospodarstwie zwierząt, żywności, pasz oraz dodatków 

nieuciążliwe trochę uciążliwe bardzo uciążliwe

n = 1188

n = 1077

n = 1014

n = 887

n = 860

n = 717

n = 931

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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18%

21%

20%

22%

22%

23%

22%

51%

48%

48%

46%

48%

48%

48%

31%

31%

32%

32%

30%

29%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

prowadzenie rejestru stosowania środków ochrony roślin

prowadzenie rejestru stosowania środków biobójczych

przechowywanie dokumentów dotyczących wyników wszelkich analiz próbek 
pobranych z roślin lub od zwierząt lub innych próbek pobranych dla celów 

diagnostycznych istotnych ze względu na zdrowie ludzi

przechowywanie dokumentacji produktów leczniczych weterynaryjnych i innych 
produktów leczniczych podawanych zwierzętom oraz dat ich 

przechowywanie dokumentacji dotyczącej rodzaju i pochodzenia paszy 
podawanej zwierzętom

przechowywanie dokumentacji dotyczącej stosowania nasion zmodyfikowanych 
genetycznie

przechowywanie dokumentacji dotyczącej zakupionych i sprzedawanych w 
gospodarstwie zwierząt, żywności, pasz oraz dodatków 

nieuciążliwe trochę uciążliwe bardzo uciążliwe

Informacje w zakresie rozszerzenia zasady wzajemnej zgodności o Obszar B

W26. Przeczytam teraz Panu(i) kilka wymogów wzajemnej zgodności, które będą podlegały kontroli 
cross-compliance od 2011r. Bardzo proszę, by określił(a) Pan(i) czy ich przestrzeganie jest uciążliwe? 
Rozkład % odpowiedzi respondentów, których wymogi nie dotyczą bezpośrednio.

n = 504

n = 600

n = 676

n = 804

n = 832

n = 964

n = 760

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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4. Ocena skuteczności wymogów wzajemnej 
zgodności (cross-compliance)
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§Wpływ działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności gleby jest przez nich oceniany wysoko. W 
zależności od typu działań (zmianowanie upraw, niewypalanie roślinności, itp.), od 75% do 84% respondentów uznało, że te 
działania mają „silny” bądź „bardzo silny” wpływ na utrzymanie lub poprawę żyzności gleby.

§W przypadku zmianowania upraw poczucie wpływu działań podejmowanych przez rolników nie zależy istotnie od typu upraw: 
uprawy polowe, warzywnictwo oraz produkcja zwierzęca uzyskały łącznie 84%-85% odpowiedzi „silny wpływ” i „bardzo silny 
wpływ”. Jedynie dla sadownictwa analogiczny wskaźnik jest nieco niższy i wynosi 70% analogicznych wskazań.

§ Z kolei w przypadku niewypalania roślinności na gruntach ornych, wszystkie kategorie poza sadownictwem uzyskały ok. 79-80% 
analogicznych wskazań.

§W przypadku wpływu działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę jakości wód, również jest on oceniany 
wysoko i w zależności od typu działań  wynosi od 68% (utrzymywanie w okresie zimowym gruntów ornych pod okrywą roślinną) do 
87% (posiadanie urządzeń do przechowywania obornika i gnojówki).

§ Analizując poszczególne wymogi wskazane powyżej przez pryzmat typów produkcji, można stwierdzić, iż nie widać istotnych 
zróżnicowań, z małym zastrzeżeniem: sadownictwo ma nieznacznie niższy odsetek wskazań „silny” i „bardzo silny” wpływ  niż 
pozostałe typy produkcji.
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§Wpływ działań podejmowanych przez rolników na zachowanie lub poprawę krajobrazu i bioróżnorodności jest również oceniany 
przez badanych wysoko. W zależności od typu działania sumaryczny wskaźnik odpowiedzi „silny” wpływ lub „bardzo silny” wpływ 
od 75% do 87%.

§ Ponad ¾ badanych (78%) uważa, że uzależnienie otrzymywania płatności bezpośrednich od przestrzegania przez rolników 
wymogów w zakresie ochrony środowiska przyniesie wymierne korzyści dla społeczeństwa w postaci zachowania walorów 
przyrodniczych środowiska wiejskiego. Przeciwnego zdania jest zaledwie 10% badanych. Analizując te dane przez pryzmat wieku 
możemy stwierdzić, iż nie widać istotnych zróżnicowań. Z kolei w przypadku wykształcenia można zaobserwować następującą 
tendencję: im wyższy poziom wykształcenia, tym wyższy odsetek pozytywnych odpowiedzi na tak zadane pytanie.

§ Ponad 2/3 badanych (68%) stwierdziło, że w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności poszerzyło swoją 
wiedzę w tym zakresie. Przeciwne zdanie wyraziło 22% respondentów.

§ 35% ankietowanych zadeklarowało, że w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności wzrosła jego 
dbałość o środowisko. 53% stwierdziło, że czyniło tak również przed otrzymaniem płatności bezpośrednich. 
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Stosowanie wymogów oraz nakłady z tytułu cross-compliance

Wnioski

§ Ponad dwie trzecie (69%) badanych uważa, że przestrzeganie przez rolników wymogów wzajemnej zgodności wpłynęło na 
poprawę zarządzania gospodarstwami rolnymi. Przeciwne zdanie wyrazio 15% ankietowanych.

§ Blisko ¾ ankietowanych (74%) sądzi, że przestrzeganie przez rolników tych wymogów zwiększa koszty prowadzenia działalności 
rolniczej. Przeciwnego zdania był co szósty respondent (16%).

§ 79% respondentów uważa, że przestrzeganie przez rolników wymogów wzajemnej zgodności wpływa na zwiększenie 
atrakcyjności wsi jako miejsca zamieszania i wypoczynku. Przeciwnego zdania było 12% ankietowanych.

§ Działania związane z dostosowaniem gospodarstwa i prowadzonej prze siebie produkcji rolnej do wymogów zgodności rolnicy 
finansowali najczęściej ze środków własnych (86% wskazań) oraz płatności bezpośrednich (64% wskazań) i wsparcia udzielonego w
ramach PROW 2007-2013 (10,8%).  

§ Zapytaliśmy także badanych o to, jakiego rodzaju zmian w prowadzeniu gospodarstwa rolnego wymagało dostosowanie do 
wymogów wzajemnej zgodności. W tym kontekście najczęściej wskazywano na dwa elementy: zmianę struktury zasiewów (35%) 
oraz zmiana harmonogramu przeprowadzania prac polowych (25%)
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W27. Na koniec chciał(a)bym zapytać Pana(ią) jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych 
przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 

2,6%

5,8%

5,9%

5,6%

3,9%

13,1%

14,7%

13,1%

18,5%

14,3%

47,1%

46,4%

50,1%

50,8%

51,9%

37,2%

33,0%

30,9%

25,1%

29,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zmianowanie upraw

Niewypalanie roślinności na gruntów ornych

Nie wykonywanie zabiegów uprawowych ciężkim 
sprzętem rolniczym w okresie wysycenia profilu 

glebowego wodą

Utrzymywanie w okresie zimowym gruntów ornych pod 
okrywą roślinną

Uprawa międzyplonów

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1688

n = 1689

n = 1686

n = 1688

n = 1687

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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3%

5%

6%

5%

3%

13%

16%

14%

19%

14%

47%

47%

49%

51%

54%

37%

32%

31%

25%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n = 1209

n = 1209

n = 1208

n = 1209

n = 1209

2%

8%

6%

6%

5%

14%

12%

10%

16%

16%

46%

46%

52%

51%

46%

37%

35%

32%

26%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zmianowanie upraw

Niewypalanie roślinności na gruntów ornych

Nie wykonywanie zabiegów uprawowych ciężkim 
sprzętem rolniczym w okresie wysycenia profilu 

glebowego wodą

Utrzymywanie w okresie zimowym gruntów ornych 
pod okrywą roślinną

Uprawa międzyplonów

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 479

n = 480

n = 478

n = 479

n = 478

n = 479

n = 480

n = 478

n = 479

n = 478

beneficjenci PROW 2007-2013 pozostali rolnicy

Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W27. Na koniec chciał(a)bym zapytać Pana(ią) jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych 
przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 
Rozkład % odpowiedzi dla beneficjentów PROW 2007-2013

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W27. Jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności 
gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 
Dot. działania: ZMIANOWANIE UPRAW
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).

3%

3%

3%

3%

3%

13%

12%

21%

13%

12%

47%

46%

49%

53%

44%

37%

39%

26%

32%

40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1669

n = 1510

n = 867

n = 330

n = 178

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

6%

6%

6%

5%

7%

15%

15%

22%

15%

14%

46%

45%

47%

53%

43%

33%

34%

24%

27%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1667

n = 1508

n = 864

n = 328

n = 178

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W27. Jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności 
gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 
Dot. działania: NIEWYPALANIE ROŚLINNOŚCI NA GRUNTACH ORNYCH
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

6%

6%

4%

5%

6%

13%

13%

20%

15%

13%

50%

50%

56%

55%

48%

31%

32%

20%

24%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1670

n = 1511

n = 866

n = 328

n = 179

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W27. Jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności 
gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 
Dot. działania: NIE WYKONYWANIE ZBIEGÓW UPRAWOWYCH CIĘŻKIM SPRZĘTEM ROLNICZYM W OKRESIE WYSYCENIA 
PROFILU GLEBOWEGO WODĄ
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

6%

6%

8%

5%

7%

19%

18%

23%

20%

17%

51%

50%

51%

58%

49%

25%

26%

18%

17%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1669

n = 1510

n = 866

n = 329

n = 179

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W27. Jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności 
gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 
Dot. działania: UTRZYMYWANIE W OKRESIE ZIMOWYM GRUNTÓW ORNYCH POD OKRYWĄ ROŚLINNĄ
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

4%

4%

3%

4%

6%

14%

14%

19%

15%

14%

52%

51%

54%

60%

48%

30%

31%

24%

21%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1668

n = 1509

n = 865

n = 329

n = 179

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W27. Jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę żyzności 
gleby (zachowanie jej zdolności do produkcji rolnej)? 
Dot. działania: UPRAWA MIĘDZYPLONÓW
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę 
jakości wód? 

7%

2%

2%

3%

3%

24,6%

9,6%

11,0%

13,0%

14,2%

48,2%

40,2%

44,3%

48,9%

44,8%

20,0%

48,2%

42,5%

34,9%

37,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Utrzymywanie w okresie zimowym gruntów ornych pod 
okrywa roślinną

Zabezpieczanie olejów, środków ochrony roślin, i innych 
substancji przed wyciekaniem do gleb i wód

Posiadanie urządzeń do przechowywania obornika i 
gnojówki

Niestosowanie nawozów naturalnych w postaci płynnej na 
glebach bez okrywy roślinnej położonych na polach o 

nachyleniu powyżej 10 %

Zabezpieczenie kiszonek przed wyciekiem soków do gruntu

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1690

n = 1689

n = 1695

n = 1694

n = 1686

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę 
jakości wód? 
Rozkład % odpowiedzi w podziale na beneficjentów PROW 2007-2013 / pozostałych rolników

5%

1%

1%

4%

3%

22%

10%

13%

15%

16%

54%

39%

43%

48%

44%

19%

50%

43%

34%

37%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Utrzymywanie w okresie zimowym gruntów ornych 
pod okrywa roślinną

Zabezpieczanie olejów, środków ochrony roślin, i 
innych substancji przed wyciekaniem do gleb i wód

Posiadanie urządzeń do przechowywania obornika i 
gnojówki

Niestosowanie nawozów naturalnych w postaci 
płynnej na glebach bez okrywy roślinnej położonych 

na polach o nachyleniu powyżej 10 %

Zabezpieczenie kiszonek przed wyciekiem soków do 
gruntu

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 480

n = 479

n = 480

n = 480

n = 480

beneficjenci PROW 2007-2013

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

8%

2%

3%

3%

3%

26%

10%

10%

12%

14%

46%

41%

45%

49%

45%

20%

47%

42%

35%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n = 1210

n = 1210

n = 1215

n = 1214

n = 1206

pozostali rolnicy
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

7%

7%

7%

6%

7%

25%

25%

31%

30%

26%

48%

47%

46%

51%

47%

20%

21%

15%

13%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1675

n = 1516

n = 867

n = 329

n = 178

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę 
jakości wód?
Dot. działania: UTRZYMYWANIE W OKRESIE ZIMOWYM GRUNTÓW ORNYCH POD OKRYWĄ ROŚLINNĄ
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

2%

2%

3%

2%

2%

10%

9%

15%

11%

10%

40%

38%

46%

45%

37%

48%

50%

35%

42%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n= 1676

n = 1517

n = 868

n = 329

n = 178

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę jakości wód?
Dot. działania: ZABEZPIECZENIE OLEJÓW, ŚRODKÓW OCHRONY ROŚLIN, I INNYCH SUBSTANCJI PRZED WYCIEKANIEM
DO GLEBY I WÓD
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

2%

2%

3%

3%

3%

11%

11%

14%

14%

10%

44%

43%

49%

49%

43%

43%

44%

33%

34%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1670

n = 1511

n = 862

n = 327

n = 178

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę 
jakości wód?
Dot. działania: POSIADANIE URZĄDZEŃ DO PRZECHOWYWANIA OBORNIKA I GNOJÓWKI
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

3%

3%

5%

4%

4%

13%

13%

16%

14%

13%

49%

47%

53%

55%

47%

35%

37%

25%

27%

35%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1671

n = 1512

n = 863

n = 326

n = 176

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę jakości wód?
Dot. działania: NIESTOSOWANIE NAWOZÓW NATURALNYCH W POSTACI PŁYNNEJ NA GLEBACH OKRYWY ROŚLINNEJ 
POŁOŻONYCH NA POLACH O NACHYLENIU POWYŻEJ 10%
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

3%

3%

5%

6%

4%

14%

14%

19%

17%

15%

45%

43%

49%

46%

44%

38%

39%

27%

30%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAZEM

Uprawy polowe

Sadownictwo

Warzywnictwo

Produkcja zwierzęcą

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n= 1667

n = 1508

n = 862

n = 326

n = 177

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

W28. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na utrzymanie lub poprawę 
jakości wód?
Dot. działania: ZABEZPIECZENIE KISZONEK PRZED WYCIEKIEM SOKÓW DO GRUNTU
Rozkład % odpowiedzi z podziałem na rodzaj produkcji prowadzonej przez respondent w gospodarstwie (M4).
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W29. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na zachowanie lub poprawę
krajobrazu i bioróżnorodności?

1%

1%

1%

2%

1%

14%

12%

11%

16%

14%

49%

49%

49%

49%

51%

36%

38%

39%

33%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nie niszczenie siedlisk roślin i zwierząt objętych ochroną np. 
nie zaorywanie cennych łąk;

Nie niszczenie cennych elementów krajobrazu np. drzew 
będących pomnikami przyrody, dbanie o stan rowów;

nie wypalanie roślinności na łąkach, pastwiskach, rowach 
itd.

Pielęgnacja śródpolnych zadrzewnień;

Utrzymywanie w należytym stanie gruntów ugorowanych i 
odłogowanych;

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 1684

n = 1686

n = 1688

n = 1686

n = 1685

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W29. A jak ocenia Pan(i) wpływ wybranych działań podejmowanych przez rolników na zachowanie lub poprawę
krajobrazu i bioróżnorodności?
Rozkład % odpowiedzi w podziale na beneficjentów PROW 2007-2013 / pozostałych rolników

1%

1%

1%

2%

1%

17%

13%

12%

18%

16%

51%

50%

49%

46%

50%

32%

36%

37%

33%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nie niszczenie siedlisk roślin i zwierząt objętych 
ochroną np. nie zaorywanie cennych łąk; 

Nie niszczenie cennych elementów krajobrazu np. 
drzew będących pomnikami przyrody, dbanie o 

stan rowów;

Nie wypalanie roślinności na łąkach, pastwiskach, 
rowach itd. 

Pielęgnacja śródpolnych zadrzewnień; 

Utrzymywanie w należytym stanie gruntów 
ugorowanych i odłogowanych; 

Brak wpływu Słaby wpływ Silny wpływ Bardzo silny wpływ

n = 478

n = 478

n = 478

n = 478

n = 477

beneficjenci PROW 2007-2013

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi

1%

1%

1%

2%

1%

12%

11%

10%

15%

13%

49%

49%

49%

50%

52%

38%

38%

40%

33%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n = 1206

n = 1208

n = 1210

n = 1208

n = 1208

pozostali rolnicy
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W30. Czy Pana(i) zdaniem uzależnienie otrzymywania płatności bezpośrednich od przestrzegania przez rolników 
wymogów w zakresie ochrony środowiska przyniesie wymierne korzyści dla społeczeństwa w postaci zachowania
walorów przyrodniczych środowiska wiejskiego? 

20,9%

57,4%

9,3%

0,9% 11,4%

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

trudno powiedzieć

n = 1698

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W30. Czy Pana(i) zdaniem uzależnienie otrzymywania płatności bezpośrednich od przestrzegania przez rolników wymogów 
w zakresie ochrony środowiska przyniesie wymierne korzyści dla społeczeństwa w postaci zachowania walorów (…)? 
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek oraz wykształcenie respondentów.

23%

22%

21%

18%

16%

19%

24%

32%

58%

62%

57%

54%

55%

58%

58%

56%

7%

8%

11%

10%

9%

10%

9%

5%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

12%

8%

10%

16%

19%

11%

8%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

do 34 lat

35-44

45-54

55 i wiecej

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

24%

26%

24%

22%

19%

53%

57%

58%

59%

57%

9%

7%

7%

8%

11%

1%

1%

1%

1%

14%

10%

10%

10%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 2004r.i nie później niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 2000r.i nie później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 1999r.i nie później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć

W30. Czy Pana(i) zdaniem uzależnienie otrzymywania płatności bezpośrednich od przestrzegania przez rolników wymogów 
w zakresie ochrony środowiska przyniesie wymierne korzyści dla społeczeństwa w postaci zachowania walorów (…)? 
Rozkład % odpowiedzi w podziale czas kierowania gospodarstwem rolnym / prowadzenia produkcji rolnej przez respondentów.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W31. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności poszerzył(a) Pan(i) swoją wiedzę? 

17,1%

51,2%

17,4%

4,5%

9,8%

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

trudno powiedzieć

n = 1698

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W31. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności poszerzył(a) Pan(i) swoją wiedzę?
Rozkład % z podziałem na beneficjentów PROW 2007-2013 oraz pozostałych rolników

22,5%

57,0%

11,6%

1,9%
7,1%

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 481

15,0%

49,0%

19,6%

5,5%

10,9%

pozostali rolnicy

n = 1217

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W32. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności wzrosła Pana(i) dbałość 
o środowisko?

2,1%

32,9%

53,0%

1,1% 11,0% tak, bo wcześniej o to nie dbałem, a od kiedy otrzymuję 
płatności bezpośrednie dbam

tak, i choć wcześniej o to też dbałem, to od kiedy otrzymuję 
płatności bezpośrednie dbam o to bardziej

nie, zawsze o to dbałem w równym stopniu (również przed 
otrzymywaniem płatności bezpośrednich)

nie, wcześniej o to nie dbałem i teraz nie dbam

nie wiem/ nie dotyczy
n = 1698

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W32. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności wzrosła Pana(i) dbałość 
o środowisko?
Rozkład % z podziałem na beneficjentów PROW 2007-2013 oraz pozostałych rolników

2,3%

42,4%

46,6%

0,8%
7,9%

tak, bo wcześniej o to nie dbałem, a od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie dbam
tak, i choć wcześniej o to też dbałem, to od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie dbam o to bardziej
nie, zawsze o to dbałem w równym stopniu (również przed otrzymywaniem płatności bezpośrednich)
nie, wcześniej o to nie dbałem i teraz nie dbam
nie wiem/ nie dotyczy

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 481

2,0%

29,2%

55,5%

1,2% 12,2%

pozostali rolnicy

n = 1217

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

2%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

32%

34%

36%

29%

31%

34%

32%

30%

52%

56%

51%

54%

50%

53%

53%

62%

1%

1%

2%

1%

2%

13%

9%

9%

14%

15%

9%

12%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

do 34 lat

35-44

45-54

55 i wiecej

Podstawowe/ niepełne podstawowe

Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone 
wyższe

Wyższe ukończone

TAK, bo wcześniej o to nie dbałem, a od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie dbam
TAK, i choć wcześniej o to też dbałem, to od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie dbam o to bardziej
NIE, zawsze o to dbałem w równym stopniu (również przed otrzymywaniem płatności bezpośrednich)
NIE, wcześniej o to nie dbałem i teraz nie dbam
nie wiem/nie dotyczy

W32. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności wzrosła Pana(i) dbałość 
o środowisko?
Rozkład % odpowiedzi w podziale na wiek oraz wykształcenie respondentów.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

3%

1%

2%

1%

2%

20%

31%

33%

36%

32%

58%

52%

51%

52%

54%

1%

1%

1%

1%

18%

15%

12%

9%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mniej niż 3 lata (nie wcześniej niż od 
2007r.)

od 3 do 6 lat (nie wcześniej niż od 
2004r.i nie później niż od 2007r.)

od 7 do 10 lat (nie wcześniej niż od 
2000r.i nie później niż od 2003r.)

od 10 do 20 lat (nie wcześniej niż od 
1999r.i nie później niż od 1990r.)

ponad 20 lat (wcześniej niż od 1990r.)

TAK, bo wcześniej o to nie dbałem, a od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie dbam
TAK, i choć wcześniej o to też dbałem, to od kiedy otrzymuję płatności bezpośrednie dbam o to bardziej
NIE, zawsze o to dbałem w równym stopniu (również przed otrzymywaniem płatności bezpośrednich)
NIE, wcześniej o to nie dbałem i teraz nie dbam
nie wiem/nie dotyczy

W32. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady wzajemnej zgodności wzrosła Pana(i) dbałość 
o środowisko?
Rozkład % odpowiedzi w podziale czas kierowania gospodarstwem rolnym / prowadzenia produkcji rolnej przez respondentów.

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W33. Czy Pana(i) zdaniem przestrzeganie przez rolników wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance) 
wpłynęło na poprawę zarządzania gospodarstwami rolnymi?

15,1%

53,6%

13,2%

2,1%

15,9%

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

trudno powiedzieć

n = 1699

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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17,5%

57,6%

10,0%

1,9%
13,1%

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 481

Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W33. Czy Pana(i) zdaniem przestrzeganie przez rolników wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance) 
wpłynęło na poprawę zarządzania gospodarstwami rolnymi?
Rozkład % z podziałem na beneficjentów PROW 2007-2013 oraz pozostałych rolników

14,2%

52,1%

14,5%

2,2%

17,0%

pozostali rolnicy

n = 1218

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W34. Czy Pana(i) zdaniem przestrzeganie przez rolników wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance) 
zwiększa ich koszty prowadzenia działalności rolniczej? 

25,1%

48,4%

15,5%

0,7% 10,3%

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

trudno powiedzieć

n = 1699

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W34. Czy Pana(i) zdaniem przestrzeganie przez rolników wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance) 
zwiększa ich koszty prowadzenia działalności rolniczej?
Rozkład % z podziałem na beneficjentów PROW 2007-2013 oraz pozostałych rolników

23,9%

53,0%

16,2%

0,4%
6,4%

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 481

25,5%

46,6%

15,2%

0,8% 11,8%

pozostali rolnicy

n = 1218

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W35. Czy Pana(i) zdaniem przestrzegania przez rolników wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance) 
wpływa na zwiększenie atrakcyjności wsi jako miejsca zamieszkania i wypoczynku?

28,8%

49,9%

9,7%

1,9% 9,7%

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

trudno powiedzieć

n = 1699

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W35. Czy Pana(i) zdaniem przestrzegania przez rolników wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance) 
wpływa na zwiększenie atrakcyjności wsi jako miejsca zamieszkania i wypoczynku?
Rozkład % z podziałem na beneficjentów PROW 2007-2013 oraz pozostałych rolników

30,4%

53,6%

7,9%

0,8%
7,3%

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć

beneficjenci PROW 2007-2013

n = 481

28,2%

48,4%

10,3%

2,4% 10,7%

pozostali rolnicy

n = 1218

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W36. Proszę powiedzieć z czego/ z jakich źródeł sfinansował(a) Pan(i) działania związane z dostosowaniem 
gospodarstwa i prowadzonej przez siebie produkcji rolnej do wymogów wzajemnej zgodności (cross- compliance).

85,7%

63,9%

10,8%

8,5%

1,8%

6,6%

14,3%

36,1%

89,2%

91,5%

98,2%

93,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

z własnych środków

z płatności bezpośrednich

ze środków PROW 2007-2013

z kredytu preferencyjnego

z kredytu komercyjnego

z innych źródeł

tak nie

n = 164

n = 166

n = 194

n = 196

n 166

n = 166

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi
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Ocena skuteczności wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance)

W37. Proszę powiedzieć jakiego rodzaju zmian w prowadzeniu gospodarstwa rolnego wymagało od Pana(i) 
dostosowanie do wymogów wzajemnej zgodności (cross-compliance).
Rozkład % odpowiedzi respondentów, którzy z powodu korzystania z płatności bezpośrednich zaczęli stosować praktyki, 
które wymagały zmian organizacyjnych lub zmian w produkcji rolnej (W2=21 lub W2=31)

34,8%

24,8%

16,1%

15,5%

14,3%

14,9%

0% 20% 40%

Zmieniłem(am) strukturę zasiewów z powodu dostosowań do wymogów cross-
compliance

Zmieniłem(am) harmonogram przeprowadzania prac polowych (np. później sieję) 
z powodu dostosowań do wymogów

Zmieniłem(am) profil produkcji w moim gospodarstwie (np. zmiana z produkcji 
mlecznej na produkcję zbóż) z powodu dostosowań do wymogów

Zmniejszyłem(am) produkcję roślinną z powodu dostosowań do wymogów cross-
compliance

Zmniejszyłem(am) produkcję zwierzęcą z powodu dostosowań do wymogów 
cross-compliance

Inne zmiany

n = 161

*Przy prezentacji rozkładu wyników pominięto braki  oraz odmowy odpowiedzi


